



## 宁夏两部门联动打击环境污染违法犯罪行为

本报讯(记者 李锦 张涛)日前,自治区生态环境厅、公安厅联合印发《关于进一步加强打击环境污染违法犯罪行为联动执法的实施意见》,将建立各司其职、相互衔接、协调配合、促发联动的打击环境污染犯罪一体化工作机制,不断提升环境污染犯罪案件办理质效,及时有效惩治和防范环境污染犯罪。

意见规定,将严查8种环境污染违法犯罪情形,包括可能引发突发生态环境事件或群体性事件的环境污染问题;群众多次举报投诉、反映强烈,并经生态环境部门调查属实的突出环境问题;排放有毒有害物质、重金属及危险废物等重点排污单位及危险废物经营单位等涉及环境污染犯罪、公安机关发现并立案侦查的环境污染犯罪案件。对跨行政区域、涉案人员较多、专业性较强、争议较大等复杂环境污染案件,生态环境部门、公安机关将互相进行情况通报。

在联合办案方面,生态环境部门发现环境违法行为明显涉嫌犯罪的,在公安机关立案侦查前,生态环境部门

应对违法行为继续开展调查;公安机关对自行侦查或工作中发现的环境违法行为,应及时与生态环境部门沟通或移交相关线索;生态环境部门、公安机关可根据工作需要联合开展执法专项行动,对重点环境污染问题和重大环境污染案件,可抽调精干力量,成立联合工作组,共同开展破案攻坚。

宁夏生态环境部门和公安机关将聚焦环境违法犯罪多发、弄虚作假频发的重点领域,综合运用行政处罚、刑事处罚、信用惩戒的措施,集中力量查办一批重大、典型案件,并对“两打”及第三方环保服务机构弄虚作假典型案例予以公开曝光。引导、督促企业充分认清法律责任与法律风险,认真履行环保社会责任,树立和坚守职业道德,自觉加强行业自律,促进市场主体公平竞争。



### 盘活低效用地 助力城市更新

## 兴庆区老旧厂房变身潮流街区

### 上下楼就是上下游 合作伙伴就在左右

## 金凤区闲置楼宇变成创业高地

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)“这块地以前全是老旧厂房、仓库,荒废了好几年,现在被改造成艺术商业街区,将周边小区居住环境质量得到极大提升。”近日,银川市兴庆区恒大帝景小区居民李美林高兴地说。

李美林口中的“这块地”指的是过去尘封废弃的宁夏顺畅物流物流中心,现在被改造升级为吉泰久里艺术商业园区和智能住宅区。

2012年,兴庆区发展商贸和现代冷链物流业,在友爱中心路以西、海宝路以北、六号路以南,规划布局了宁夏顺畅物流物流中心,仓储性质用地,占地面积59015平方米,是兴庆区具有一定规模和发展等级的重要物流枢纽。然而,随着城市发展和产业转型升级,宁夏顺畅物流物流中心因故搁置。

2017年,兴庆区通过加强政策扶持、服务保障等工作,打通政策落实堵点,盘活低效用地,解决城市“伤疤”。2018年,宁夏吉泰集团充分发挥城市更新赋能作用,通过全面收购、资源整合、改造升级、土地变性等方式,让宁夏顺畅物流物流中心项目脱胎换骨,重获新生。

据了解,该项目分南区和北区。北区定位为“体验商业+沿街现铺”的新奢体验式商业,打造银川文化艺术商业街区;南区规划6栋“小高层+洋房”改善型住宅,打造宁夏首家全智能住宅区,引领城市生活品质再升级。

下一步,兴庆区将依托资源禀赋和区位优势,持续推进产业转型升级,以更大力度推动低效土地资源盘活利用,推动经济社会高质量发展。

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 邱曦 李霞霞)这几天,银川市金凤区盈华商厦曼薇美学工作室迎来一拨又一拨的客人,工作室负责人任进忠和妻子卓慧萍忙得不亦乐乎。

“我们之前的摄影店空间太小,恰巧盈华商厦里的创新创业产业集群化服务基地减免房租和装修费,最重要的是能与其他青年企业家组织联建、资源共享。”任进忠说。

在盈华商厦7楼咖啡咖啡城市服务体验馆展厅内,青年企业家唐强在电脑前完善葡萄酒过滤设备售后服务方案。为扩充葡萄酒销售产业链,唐强与同楼的青年企业家兰青抱团创业,去年12月,注册成立宁夏合信达科技发展有限公司,从事葡萄酒生产配套、葡萄酒销售,目前已与20多家客户签订了600多万元的合同订单。

“《金凤区楼宇经济发展三年行动方案》

印发实施后,村集体投资运营的盈华商厦率先响应,对空置楼层重新规划布局,依托“引凤创梦”独立品牌,积极吸引总部企业、链主企业入驻。”金凤区发改局相关负责人介绍。

2022年,金凤区青年企业家联合会一次性租用盈华商厦10层楼,聘任130余名专家智库导师团,引进细分领域专家级特殊人才24名,打造服务中小微企业集群化发展的创新创业产业集群化服务基地,上下楼就是上下游、合作伙伴就在左右,缩减青企发展中的联系成本和销售成本,234家中小微企业先后入驻。

闲置楼宇变成创业高地,盈华商厦不是个例。近年来,金凤区以建设链条完整、要素富集、服务优质、管理高效的“宁夏楼宇经济样板区”为主线,逐步形成了“业态集中、特色鲜明、差异布局”的楼宇经济发展格局。

### 《关于支持科技创新股权投资高质量发展的若干措施》下月起实施

## 我区撬动社会资本和资源更多投向科技创新

本报讯(记者 马越 见习记者 何婉蓉)4月3日,记者从自治区科技厅获悉,为进一步完善支持科技创新的股权投资政策,撬动社会资本和创新资源投向科技创新领域,我区制定《关于支持科技创新股权投资高质量发展的若干措施》,自2024年5月1日起实施,有效期5年。

措施明确,建立科技创新股权投资信息共享机制。面向科技型中小企业和高成长创新型企业的常态化征集融资需求并建立融资需求库;依托自治区融资信用服务平台整合全区金融资源和科技企业信息,为投融资双方提供信息推送、对接撮合、咨询策划等服务;深化科技金融战略合作,加强与区外优秀投资机构对接交流,常态化开展科技项目路演推介、融资对接活动,促进科技资源与金融资源高频高效对接。

措施明确,优化创业投资机构设立服务,完善“照前会商”机制,加强信息的共享互通,提升创投基金市场准入、募资、退出等便利化程度等,吸引创投机构来宁落地。鼓励社会资本设立天使投资基金、创业投资基金,支持覆盖种子期、初创期、成长期和成熟期的科技企业全生命周期创新发展等,引导创投机构投早投小投科技。构建“补投资”联动机制,对承担关键技术攻关和重点成果转化项目的科技企业,探索构建“项目支持+创业投资+科技信贷”联动支持机制。

措施明确,鼓励被投企业通过宁夏股权托管交易中心挂牌规范、股债融资、股改上市,将重点被投资企业纳入自治区上市后备资源,加强跟踪和上门服务,拓宽科技创新股权投资退出渠道。健全支持创新容错免责机制,坚持保护创新、鼓励探索、宽容失败、纠正偏差的原则,落实容错免责机制,在基金管理、投资、运作过程中,因缺乏经验、先行先试出现探索性失误或未达到预期效果的,或已履行投资决策程序,但因政策界限不明确或政策变动等因素,在创造性开展工作中出现失误造成负面影响和损失的,免除相关责任,不作负面评价。

## 风筝闹春

→4月5日,在2024银川文化园风筝节上,霸气的“滚地龙”风筝引人注目。本届风筝节4月4日至6日举行,除了展出形态各异、栩栩如生的各式风筝外,还特邀专业风筝团队现场进行风筝放飞及编队表演。

本报见习记者 马赛尔 李宏亮 摄



## 全区法院系统一年执行到位资金24亿元

### 将群众的“纸上权益”兑现成“真金白银”

本报讯(记者 张涛)4月3日,记者从全区法院执行工作会议上获悉,2023年全区法院执行工作质效稳中有进,共受理执行案件11.44万件,结案率92.34%,执行到位金额241亿元,将群众的“纸上权益”兑现成“真金白银”。

据介绍,2023年全区法院清理积案成效显著,清结率达95.06%,旧存案件同比下降37.22%。执行监管更加严密,建立健全专项督办、专项评查、专项考核等常态化工作机制,进一步规范执行案款管理,研发应用“法院执行案款提存系统”,实现案款发放“动态清零”。执行工作17项质效指标中,12项优于全国平均值,8项跻身全国前十,打出执行工作的“翻身仗”。

## 山河万里归乡路

### ——宁夏为16名烈士找到亲人

本报见习记者 马丽 刘祥 李雅蓉

让我们的目光回到63年前的夏天。

1961年7月30日晚,宁夏中宁县北山驴尾巴湾遭遇罕见山洪,为了抢救地质资料,3位宁夏地质局宁夏地质队的勘探队员唐相如、刘大森、李孝再献出了年轻的生命。

当天晚上9时,天气骤变。狂风咆哮着席卷山野,电闪雷鸣,大雨瓢泼,地面水位不断升高。忙碌了一天的宁夏地质队勘探队员来不及休息,就发现有的帐篷拉绳被狂风扯断了,那些翻山越岭、夜以继日的劳动成果——地质材料还在帐篷里。“怎么办?”“情况紧急,快抢救资料!”勘探队员们立即行动。

他们一次次冲进洪水中抢救珍贵的地质资料,高达1.5米至2米的洪峰从山沟北面猛冲而来,裹挟着巨石冲翻了组长刘大森所压的地质材料箱,瞬间将他卷走。与此同时,唐相如、李孝再两名队员顶着洪水,在帐篷和东边的山坡间往返转移地质图纸,当他们冲入帐篷后,山洪像倾塌的水墙一样,把他们和帐篷一起冲倒卷走……

他们的生命定格在那一夜。那一年,唐相如26岁,刘大森25岁,李孝再22岁。

### 63载,忠魂终归故里

2023年9月,宁夏退役军人事务厅收到了一封特殊的来信。

信件来自千里之外的江苏省溧阳市,写信的人是一位90多岁的老人,他叫唐壮如,是烈士唐相如的亲哥哥。

唐壮如在信中说:“我老了,但始终有一个心结未了,希望能找到弟弟唐相如的安葬地,我想带弟弟回家。”

接到唐壮如老人的求助信后,宁夏退役军人事务厅迅速与江苏省相关部门协调,联合中宁县知情人进行广泛搜寻。

时隔60多年,寻找唐相如烈士安葬地,困难重重。

“寻找的过程,是一个从满怀希望到失望,又从失望到重新希望的过程。”宁夏退役军人事务厅副厅长和褒扬纪念处处长刘宗福说,“再难也不能放弃,烈士家人的心愿就是我们的愿,一定要尽力帮助烈士找到亲人,早点回家。”

宁夏退役军人事务厅一方面寻找当年参与安葬烈士的老人做回忆笔录,并咨询当地民间丧葬从业人士的意见,另一方面大量查阅当地相关部门提供的历史资料,从中找寻线索逐步推进。经过半年的不懈努力和大量人员的配合,终于找到唐相如烈士第一次的安葬地和迁葬地及参与迁葬的当事人,最终在中宁县一处工业园区内找到了唐相如烈士的安葬地。

得知这一消息,唐壮如老人激动不已,第一时间嘱咐儿子唐可为赶赴宁夏,接唐相如烈士回家。

2024年3月22日9时,在中宁县石空镇北山脚下,宁夏退役军人事务厅、中宁县和江苏省溧阳市相关部门人员等为唐相如烈士举行迁葬仪式。伴随着庄严的国歌,国旗缓缓覆盖于唐相如烈士的遗骨之上,在场的烈士亲属和工作人员肃立默哀,无不眼眶湿润。

归家路漫漫,一走便是63年。跨越近1800公里,带着父亲的嘱托和期盼,3月26日上午,唐可为终于将叔叔唐相如烈士带回了江苏溧阳老家。在低沉肃穆的哀乐声中,唐相如烈士的棺柩伴着鲜花与溧阳的故土永远融合在一起,忠魂终归故里。

(下转第二版)

## 党的二十精神大学习大讨论大宣传大实践

### 强信心 加油干 勇争先

## 将水资源作为最大刚性约束

### 苏银产业园年底实现再生水100%回用

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 安小霞)“截至目前,再生水二期二阶段项目已完成投资约7000万元,土建施工完成约90%,外管网完工100%,设备安装完成约30%。”近日,银川苏银产业园管委会相关负责人说,此项工程预计今年12月底竣工投入使用,届时,苏银产业园将实现再生水100%回用。

据悉,该项目采用“超滤+两级反渗透+MVR蒸发结晶”处理工艺,主要对园区污水处理厂尾水进行再处理,使水质达到相应再生水回用水质标准,可综合用于园区工业生产、园林绿化、生态补水、市政用水等。“下一步计划向工业企业宝丰、华昊生物、宏基项目供水,有效减少苏银产业园的黄河取水量,实现水资源循环利用,对优化园区营商环境、强化环境风险防控、推动绿色园区建设具有重大意义。”苏银产业园管委会相关负责人说。

苏银产业园把水资源作为最大刚性约束,目前已成功创建自治区级节水型工业园区,有自治区级节水型企业1家、银川市节水型企业5家,万元水耗持续保持低位,园区水资源循环利用质效不断提升。加快推进苏银产业园水务一体化改革,实现居民生活用水、工业生产用水、生态环境用水科学高效配置,地表水、再生水高效利用,建立与苏银产业园高质量发展相适应的水务运营管理模式,提升苏银产业园水资源综合利用效率和效益,实现苏银产业园高质量发展。

### 漫说宁夏

## 春风十里更要文明有你

二版

## 2024年我国将基本实现道路客运电子客票全覆盖

四版

●总值班编委 杨学农 刘建华 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●